

## ДОПОЛНЕНИЕ КЪ СТАТЬѦ:

### «СОВРЕМЕННОЕ ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ КАЗАКОВЪ».

Нѣкоторыя неточности, оказавшіяся въ статьѣ моей; «Современное военное образование казаковъ», напечатанной въ юльской книжкѣ «Военного Сборника», какъ слѣдствіе срочной и непривычной работы, требуютъ исправленія, чтобы тѣмъ устранить доводъ иъ могущимъ возникнуть недоразумѣніямъ; кромѣ того, считаю необходимымъ сдѣлать нѣкоторыя дополненія.

На страницѣ 230, съ 15 строки сверху, слѣдуетъ читать: «Въ томъ же комитетѣ предположено учредить конно-піонерныя части. Предположеніе это, при его осуществлѣніи, независимо отъ прямаго назначенія этихъ частей въ военное время, было бы важно и въ томъ отношеніи, что, въ мирное время, части эти могли бы обучать казаковъ саперному дѣлу и, благодаря перемѣнному составу, со временемъ дали бы казакамъ своихъ саперовъ».

На стр. 236, съ 1-й строки: «Люди, оставшіеся въ 3-мъ классѣ, частью весьма плохіе стрѣлки, повторяютъ стрѣльбу отъ 100 до 400 шаговъ, а лучшіе изъ нихъ—съ 200 до 400 шаговъ; по окончаніи повторительной стрѣльбы до 400 шаговъ, тѣ изъ людей 3-го класса, которые выполняютъ условія, также переводятся во 2-й классъ, и тѣмъ заканчивается годичный курсъ стрѣльбы» и проч.

На той же страницѣ, съ 22-й строки: «хотя плохо вначалѣ, но съ каждымъ разомъ, при надлежащихъ объясненіяхъ инструкторовъ и состоянія командира, могутъ стрѣлять лучше и лучше, а послѣдніе» и т. д.

На стр. 237, съ 23-й строки: «безъ увеличенія отпуска патроновъ, приблизимся къ цѣли и поступимъ», и проч.

На стр. 241, на 8-й строкѣ: «походъ съ Дона въ Царство Польское», и проч. На этой же страницѣ, съ 19-й строки: «такъ какъ изъ распоряженій войскового начальника войска донского видно, что въ войскахъ есть запасы ихъ десятками тысячъ. Вѣроятно, такие же запасы есть и у другихъ казачьихъ войскъ, вооруженныхъ нарѣзнымъ оружиемъ. Выписка же» и проч.

И, наконецъ, на стр. 242, съ 13-й строки: «будучи подготовленными владѣть этими средствами искусно, казаки могли бы оказать не одну еще великую услугу нашей арміи. Регулярная кавалерія, обладающая силой удара, такъ сказать, служила бы ядромъ, около

которого групировалась бы добрая сотня полковъ легкой кавалеріи, предпринимчивой» и проч.

*Дополнение.* 1) На стр. 239, въ 13-й строкѣ, послѣ слова: «незначительны», слѣдовало бы сдѣлать сноску: «Если бы казаки, удостоенные инструкторскаго званія, послѣ двухлѣтней службы въ учебномъ пѣхотномъ баталіонѣ, могли возвращаться не въ полки, а на Донъ, Ураль, Кубань и проч., то казенное ихъ содержаніе за третій годъ составило бы сбереженіе, которое и могло бы покрыть расходъ на дополнительное содержаніе офицеровъ».

2) Считаю нужнымъ указать на вопросъ очень важный для казаковъ, относительно стрѣльбы изъ казачьей винтовки. У насъ нѣтъ никакихъ данныхъ для того, чтобы можно было судить о различіи въ стрѣльбѣ изъ укороченнаго 6-линейнаго ствола казачьей винтовки, въ сравненіи съ пѣхотною 6-линейной же винтовкой. На разность между ними должны бы вліять, помимо укороченнаго ствола, еще и уменьшенній (на  $\frac{1}{16}$  золотника пороха) патронъ и различные у пѣхотной и казачьей винтовокъ прицѣльные щитики. Вопросъ этотъ, при составленіи мною «Руководства для казаковъ», я старался разъяснить еще въ 1867 году, въ Варшавѣ, при лейбъ-гвардіи Царско-сельскомъ стрѣлковомъ баталіонѣ пристрѣлкою на 100 шаговъ двухъ казачьихъ винтовокъ (за №№ 6,220 и 14,497), оказавшихся, при осмотрѣ ихъ въ баталіонной оружейной мастерской безъ очевидныхъ пороковъ. Изъ этихъ винтовокъ, въ присутствіи бывшаго баталіоннаго командира, была произведена пробная стрѣльба, и результаты ея показали, что, для стрѣльбы на 100 шаговъ, изъ казачьей винтовки, слѣдуетъ привѣшивать другой кружокъ, на 10 вершковъ ниже очерченного на мишени № 1-й, въ чёмъ и составленъ на ми актъ. Дѣлать дальнѣйшую пристрѣлку мы не имѣли возможности. Въ стрѣлковомъ же «Наставлениѣ для пѣхоты и драгуновъ», которымъ должны руководствоваться и казаки, предписано, для пѣхотной винтовки на 100 шаговъ, привѣшивать таковой же кружокъ на  $6\frac{1}{2}$  вершковъ ниже. Указывая на особенности казачьей винтовки съ ея патрономъ и на фактъ пристрѣлки, я желаю только, въ видахъ разъясненія этого темнаго для казаковъ дѣла, вызвать мнѣніе специалистовъ о томъ: могутъ ли правила, указанныя для стрѣльбы изъ пѣхотной винтовки, служить точнымъ руководствомъ и для стрѣльбы изъ казачьей винтовки? Ибо, безъ точнаго знанія цѣльности даннаго оружія и условій этой цѣльности, стрѣльба можетъ быть только приблизительная.

4-го июля 1870 г. С.-Петербургъ.

И. Дукмасовъ.